

# 伊朗黎巴嫩接連遇襲 加沙戰事外溢 以色列七線作戰 中東衝突料升級



▲伊朗克爾曼市3日發生爆炸，有傷者躺在地上。美聯社



【大公報訊】綜合彭博社、法新社、CNN報道：本輪巴以衝突已持續近三個月，加沙地帶和約旦河西岸死亡人數超過2.2萬。隨着衝突不斷升級和外溢，以色列至少在七條戰線同時開打。伊朗克爾曼市3日發生爆炸事件，造成至少84死284傷，德黑蘭將矛頭直指「猶太復國主義政權（以色列）和美國的特工」。2日，以色列被指空襲黎巴嫩首都貝魯特，炸死哈馬斯二號人物阿魯里。也門胡塞武裝繼續襲擊經紅海、「與以色列有關」的商船，並與美軍數次直接交火。此外，美軍多次襲擊敘利亞和伊拉克境內的軍事設施，以此表達對以色列的支持。外界憂慮中東爆發更大範圍衝突的風險激增。

## 以色列七條戰線示意圖

- 1 加沙地帶**  
本輪巴以衝突爆發以來，以軍在加沙地帶的軍事行動造成超過2.2萬人死亡，超過5.7萬人受傷。
- 2 約旦河西岸**  
以軍在約旦河西岸的軍事行動造成至少324人死亡、3800人受傷。
- 3 黎巴嫩**  
以軍一直在以黎邊境和黎巴嫩真主黨發生衝突。1月2日，哈馬斯二號人物阿魯里在黎巴嫩首都貝魯特被以色列無人機炸死，真主黨矢言報復。
- 4 敘利亞**  
以軍多次襲擊敘境內機場等軍事目標及基礎設施。去年12月25日，伊朗伊斯蘭革命衛隊在敘擔任軍事顧問的高級指揮官穆薩維，在以色列對大馬士革的空襲中喪生。
- 5 伊拉克**  
伊拉克官方此前稱，美軍多次襲擊伊拉克境內武裝組織設施，導致多名伊安全部隊人員和平民傷亡。五角大樓稱，這是對駐伊美軍多次遇襲的回擊。
- 6 也門**  
也門胡塞武裝攻擊經紅海的商船，美國牽頭成立護航聯盟。美軍直升機上周與胡塞武裝快艇交火，擊沉3艘快艇。
- 7 伊朗**  
伊朗克爾曼市3日舉行伊朗已故高級將領蘇萊曼尼遇襲身亡紀念活動，現場發生兩起爆炸，造成至少84人死亡、284人受傷。伊朗總統萊希指責以色列是爆炸事件的幕後黑手，將「付出沉重代價」。



來源：《金融時報》

本輪巴以衝突爆發以來，以軍在加沙地帶的軍事行動造成超過2.2萬人死亡，超過5.7萬人受傷。以軍在約旦河西岸的軍事行動造成至少324人死亡、3800人受傷。儘管國際社會不斷施壓以方要求停火，但以軍仍然持續轟炸包括難民營在內的民用設施。以色列情報機構摩薩德負責人巴內亞3日表示，將追蹤並殺死所有對襲擊以色列負有責任的哈馬斯領導人。

「猶太復國主義政權（以色列）和美國的特工」實施。

以色列方面尚未作出回應。美國國務院發言人米勒3日否認美國參與其中，「沒有理由相信以色列參與其中」。本港時間4日晚，極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）表示對伊朗爆炸案負責。分析指，真正兇手是誰可能都不重要了，目前以色列和伊朗、美國和伊朗高度緊張的關係會進一步惡化。

3日的爆炸事件並不是本輪巴以衝突以來伊朗首次捲入其中。去年12月25日，伊朗伊斯蘭革命衛隊在敘利亞擔任軍事顧問的高級指揮官穆薩維，在以色列對敘首都大馬士革的空襲中喪生。穆薩維主要負責協調敘利亞和伊朗之間的軍事聯盟。分析指，穆薩維之死不僅將敘利亞進一步拖進巴以衝突中心，也讓伊朗「報復以色列」的警告更具實感。

美英日等12個國家3日發布聯合聲明，要求伊朗支持的也門胡塞武裝即刻停止對駛經紅海商船的非法攻擊，否則「後果自負」。美國上月中旬牽頭

成立所謂「護航聯盟」以來，紅海航運風險進一步升高。美軍直升機上周與胡塞武裝快艇發生交火，擊沉3艘快艇。2日凌晨，美胡塞武裝向位於紅海的一艘美國軍艦發射了兩枚巡邏導彈，但沒有擊中。

## 真主黨警告反擊「無上限」

以色列2日空襲黎巴嫩首都貝魯特，炸死哈馬斯二號人物阿魯里。這是自2006年以色列與黎巴嫩真主黨爆發長達一個月的戰爭以來，貝魯特首次遭到此類襲擊。黎巴嫩真主黨領導人納斯魯拉3日警告以色列不要攻擊黎巴嫩，否則真主黨將「不受限制、不受規則約束、無所顧忌」地反擊。

分析指，阿魯里之死可能導致此前黎巴嫩邊境的低烈度戰鬥升級為全面戰爭。貝魯特聖約瑟夫大學國際關係教授比塔爾認為，即使伊朗、真主黨和以色列都不希望發生直接的軍事衝突，但「錯誤的計算、錯誤的報復可能會導致一場大火」。

▼以軍坦克在加沙邊境備戰。法新社



## 伊朗報復以色列或一觸即發

伊朗東南部歷史名城克爾曼市3日發生連環爆炸。兩次爆炸均發生在通往已故伊朗伊斯蘭革命衛隊高級將領蘇萊曼尼墓地的路上，爆炸間隔不到15分鐘。德黑蘭當局已將該事件定性為「恐怖襲擊」。CNN稱，這是自1979年伊斯蘭革命以來針對伊朗的「最致命襲擊」。

伊朗總統萊希將矛頭直指以色列，「我警告猶太復國主義政權，不要懷疑，你們將為所犯下的罪行付出沉重代價」。伊斯蘭革命衛隊精銳部隊「聖城旅」最高指揮官卡尼同樣認為，襲擊是由



▲克爾曼大爆炸現場附近，有車輛被摧毀。美聯社

## 不滿拜登盲撐以色列 美政府再有官員辭職

【大公報訊】據路透社報道：由於不滿美國總統拜登對巴以衝突的處理方式，美國教育部一名高級官員3日辭職。去年10月，時任美國國務院政治軍事事務局主任喬什·保羅批評拜登政府盲目支持以色列，憤而辭職。分析指，隨着加沙地帶傷亡人數不斷攀升，美國政府內部針對拜登在巴以衝突上的立場異議在不斷增多。



視而不見，我不能保持沉默。」哈巴希是巴勒斯坦裔美國人，也是學生債務問題專家。他在拜登上任初期加入美國教育部，負責學生貸款事務。此外，17名拜登競選連任團隊的工作人員3日在社交平台發聲，警告拜登可能會因為加沙戰事而失去選票，他們敦促拜登要求停火。「拜登競選團隊的工作人員已見到志願者成群出走，還有幾十年來都投給民主黨的選民首次感到不確定，原因正是這場衝突。」

美國教育部規劃、評估和政策發展辦公室特別助理哈巴希（圖）在致函教育部長卡多納的信中表示：「無辜的巴勒斯坦人遭到暴力對待，人權專家已經稱這是以色列政府推動的種族滅絕，政府卻

美國國務院發言人米勒當天稍早表示，美國並未觀察到以色列在加沙的行動構成種族滅絕。

## 愛潑斯坦案文件解封 揭克林頓喜歡「年輕女孩」

【大公報訊】綜合路透社、BBC報道：已故美國富豪愛潑斯坦性侵犯案的數百頁法律文件3日解封，文件提及兩位美國前總統克林頓和特朗普，以及英國安德魯王子等重量級人士，但他們在本案中並未遭控犯有任何罪行。媒體注意到，一名受害人舍貝里在文件中指控安德魯王子拍照時「以調戲的方式觸碰她的胸部」，又披露克林頓喜歡「年輕女孩」。

舍貝里表示，她知道愛潑斯坦和克林頓之間有「交易」。克林頓的發言人3日表示：「克林頓最後一次和愛潑斯坦聯繫，已經是近20年前的事了。」

此外，舍貝里在證詞中還提到愛潑斯坦曾提及要與特朗普聯繫，但特朗普在本案文件中未被指控犯下與愛潑斯坦有關的不當行為。



▲1993年，愛潑斯坦（中）在白宮出席活動，圖右為時任美國總統克林頓。網絡圖片

愛潑斯坦常與富豪名流往來，2019年因涉嫌與未成年人性交易被捕，於候審期間在獄中自殺，死時66歲。數十名女性指控愛潑斯坦強迫她們在為他和其他客人提供性服務。

此次是舍貝里的證詞首度公開。她在2016年的證詞中稱，愛潑斯坦曾和她談到克林頓，並透露克林頓喜歡「年輕女孩」。克林頓的發言人2019年曾證實，這位前總統曾經搭乘愛潑斯坦的私人飛機，但稱克林頓對這位富豪的「可怕罪行」毫不知情。

被問及克林頓是否是愛潑斯坦的友人時，

## 科州法院禁參選 特朗普上訴至最高法院

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約時報》報道：當地時間3日，美國前總統特朗普向聯邦最高法院提出上訴，要求推翻科羅拉多州最高法院禁止其參加2024年總統選舉黨內初選的裁決。

特朗普的代表律師指出，科州最高法院這一裁決不合憲地剝奪州內數以百萬計選民的權利，也可

能令全國數以千萬計民眾的權利受影響；此外，特朗普支持者2021年1月6日衝擊國會事件不涉以武器向美國開戰，並不構成「叛亂」。

特朗普的法律團隊辯稱，美國憲法第十四修正案第三款「叛亂者禁令」並不適用於總統職位，特朗普競選總統的資格問題應該由美國國會決定，各州無權作出決定。美國多州都曾出現援引這一極少使用的憲法條款挑戰特朗普2024年總統競選資格的情況，科州最高法院的裁決是首個支持控方的案例。

緬因州州務卿上周宣布特朗普將被禁止參加大選的黨內初選，特朗普已在緬因州法院就這一決定提出上訴，並也可能最終上訴到聯邦最高法院。

《紐約時報》稱，特朗普就科州裁決提出的上訴增加了聯邦最高法院介入的壓力。特朗普的參選資格面臨諸多挑戰，隨着初選臨近，需要在全國範圍內解決這個問題。



▲美國前總統特朗普。美聯社